工业和信息化部

离退休干部局2019年工作要点

2019年工业和信息化部离退休干部工作思路：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神以及全国工业和信息化工作会议和全国老干部局长会议精神，不忘初心、牢记使命，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，秉持以人为本、服务为先的理念，以更高的政治站位、更宽的视野格局、更强的责任担当，不断推进离退休干部党的建设，着力加强精准化、信息化、规范化建设，注重发挥离退休干部优势和作用，切实提高离退休干部工作质量，更好体现时代性、突出针对性、增强有效性，让部党组放心，让老同志满意。

一、深化思想认识，提升政治站位，全面加强离退休干部党的建设
（一）加强政治建设和思想建设。把政治建设摆在首位，严明党的政治纪律和政治规矩，抓好“不忘初心、牢记使命”主题教育，以老年大学、老干部活动中心为主阵地，采取集中培训、座谈交流、支部学习、送学上门、参观学习、信息平台推送等多种形式，组织老同志学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，邀请部领导、老部领导和相关司局领导分季度为老同志和工

作人员作专题讲座，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。坚持万寿路片区每周一集体政治学习制度，提高西单片区学习频次，各支部每年至少组织4次学习活动。

（二）突出抓好党组织建设。认真落实《中国共产党支部工作条例（试行）》，举办老部领导学习班、离退休干部党建工作培训班，“七一”前夕组织分党委、党支部书记参观爱国主义教育基地，组织离退休干部党支部开展丰富的学习活动，突出党组织的政治功能，把党支部建设成宣传党的主张、贯彻党的决定、助推工业通信事业发展的坚强堡垒。发挥在职联络员作用，细化职责要求，加强检查考核。

（三）加强新退休党员教育管理。新退休人员报到、党组织关系接转、签订《新退休党员须知》等环节无缝衔接，联合相关司局召开新退休干部座谈会，提高新退休党员参加活动的参与率，确保所有党员有效纳入党的组织体系。
二、增强担当意识，抓好信息化、精准化、规范化建设，切实提高离退休干部工作质量

（四）进一步加强离退休干部服务管理信息平台建设。完善平台数据，编印使用操作手册，利用会议培训、走访慰问等各种时机帮助老同志学习使用平台手机端，提高平台使用率，努力打造“互联网+教育”“互联网+服务”“互联网+管理”模式，实现常规工作精准化、沟通分享实时化、资源共享集成化，增强运用信息化手段做好离退休干部工作的能力。

（五）自觉践行精准服务理念。注重落实阅读文件、参加会议和活动、通报情况等政治待遇，召开部离退休干部工作情况通报会，组织好元旦、春节、国庆等重要节日走访慰问。细致落实生活待遇，做好老部领导的服务保障及广大离退休老同志的经常性服务，落实有关提高离退休老同志待遇的政策，组织好春游、集体生日等大型活动；做好临终关怀，协助家属处理好丧事；提高保健服务水平，落实医疗待遇，做好健康体检、日常保健、健康讲座等工作，协助离退休干部办理好异地就医及报销、变更定点医院、特病就医等医疗服务。加强服务工作创新，充分利用走访慰问、学习培训等时机，掌握了解老同志思想情况和诉求，针对不同职级、不同年龄、不同需求、不同健康状况的老同志，注重个性化分类服务，提高政治学习、探视看望、困难救助等工作的精细化个性化，增强服务的针对性有效性。配合国管局加强“养老驿站”建设，为老同志提供更加便捷、规范、有效的服务。加大对困难老同志的帮扶力度，妥善处理老同志各类诉求，健全帮扶机制，提高帮扶工作的制度化、规范化水平，做到探望慰问全覆盖，精准帮扶有实效。

（六）抓好规范化建设。根据党的十九大以来的新精神新要求，全面梳理离退休干部工作，突出对党的建设、学习活动、福利待遇、服务管理以及离退休干部工作的职责职能、考核监督等方面进行规范，修订完善离退休干部局党委及局服务保障工作制度，规范在职联络员等工作程序，完善办事流程，增强规范化管理能力。
三、注重发挥作用，搭建平台载体，积极引导离退休干部为“两个强国”建设增添正能量

（七）持续弘扬正能量。围绕庆祝新中国成立70周年和“两个强国”建设，认真制定活动方案，找准老同志发挥作用的结合点、切入点和着力点，开展座谈会、征文、知识竞赛、书画摄影展等丰富多彩的正能量活动，引导老同志为新中国70年伟大成就点赞，为“两个强国”建设贡献智慧和力量。

（八）加强宣传激励。做好离退休干部先进集体和先进个人的评选、总结、表彰、宣传等工作，利用《老干部之友》、工信银龄之声微信公众号、部内网外网宣传阵地，大力宣扬正能量活动中的突出典型。

（九）丰富精神文化生活。精心办好两所老年大学，丰富教学内容，创新教学方式，完善教学设施，广泛开展交流活动，充分展示学习成果，切实把老年大学真正办成老同志的精神家园。针对老同志兴趣爱好，组织好离退休干部迎新春联欢游艺、棋牌和球类比赛、秋季趣味运动会、书画摄影展等文体活动，更好满足老同志精神文化需求。
四、强化全局观念，深化工作指导，以务实有力的抓手推进部系统离退休干部工作水平提升

（十）创建“老干部之家”。做好2018年“老干部之家”考核评审后续工作，对新申请创建“老干部之家”的单位进行动态指导，及时组织考核评审，对部分单位进行回访，巩固建家成果，不断提高部属单位离退休干部工作的制度化、科学化。

（十一）加强工作指导。举办离退休干部工作业务培训班、通信管理局局级退休干部学习班、离退休干部统计培训班，加强部属单位离退休干部工作队伍业务能力建设，全面了解各单位工作的亮点难点，推广工作中的好经验好做法，提高工作指导水平。

（十二）开展理论研讨。召开部属高校离退休干部工作研讨会，围绕高校离退休干部工作中的重点难点进行研讨交流。
五、夯实工作基础，发扬奉献精神，为做好新时代离退休干部工作提供坚强保证

（十三）加强工作组织领导。召开部离退休干部工作领导小组会议，进一步深化工作目标，加强统筹协调和工作指导，研究解决工作中的重大问题。主动向部党组、部领导汇报工作，加强部内联系，邀请各司局参加部情况通报会、书画摄影展、老年大学汇报演出等大型活动，邀请相关司局共同走访慰问本司局新退休人员，汇聚工作合力。

（十四）加强工作队伍建设。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，抓好在职人员党支部建设，落实“三会一课”制度，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。立足服务工作实践，坚持培养激励与管理约束相结合、思想引导与实践锻炼相结合，发扬“安专迷”精神，制定2019年离退休干部局学习调研计划，针对离退休干部工作中的重点难点问题开展学习研究活动，培养高素质专业化工作队伍。

（十五）加强党风廉洁建设。严格全面从严治党主体责任，反对“四风”，针对部党组巡视工作和开展集中整治形式主义、官僚主义工作中检查发现的问题和不足，持续抓好整改落实，确保工作人员始终严守政治纪律和政治规矩。支持纪委依纪依规开展监督执纪工作。改进工作作风，更加突出制度的精准性、工作的规范性、执行的有效性，以钉钉子的精神把工作做深、做实、做细、做快、做优，让部党组放心，以务实的作风为老同志办实事做好事。
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