按照《关于认真学习贯彻习近平生态文明思想 深入推进公共机构能源资源节约和生态环境保护工作的重点举措》（国管节能〔2018〕279号）部署，为深入推进公共机构节约能源资源和生态环境保护工作，努力实现单位人均综合能耗、人均用水量同比下降1.5%的目标，现将2019年主要工作通知如下： 
一、加强节能工作的组织领导和工作落实
各单位要深刻领会习近平生态文明思想内涵实质，完善部系统公共机构能源资源节约和生态环境保护工作机制，抓重点、扭关键，不断深化公共机构能源资源节约工作。各单位节能工作领导小组及领导小组组长应全面履行节能管理职能，明确负责节能管理工作的内部机构和职责，及时报送本单位能源管理岗位和统计员变化信息和联系方式。根据年度节能目标设定本单位节能目标，并制定相应的工作方案和节能措施，确保完成目标任务。组织开展和参加各级业务培训，落实节能工作专项经费，保障日常节能工作开展。

二、梳理完善节能工作管理机制
根据国管局能效领跑者、节约型公共机构示范单位等最新评价标准，完善本单位的能源计量、能源资源消费统计、能源审计、用能设备运行管理等配套制度，重点对物业服务单位和特殊用能部位加强标准化管理。我部将加大节能工作的监督指导力度，结合能耗数据会审结果，开展2018年度公共机构节能考核工作；召开2019年度部系统公共机构节能工作会，总结部署节能工作，并依据节能工作考核情况对考核成绩优秀的进行表扬。鼓励单位内部采取合同能源管理的方式，在重点耗能区域开展试点合同能源管理和合同节水管理。稳步推进能耗定额管理，做好转变节能目标管理方式顶层设计，本年度将在能耗数据会审的基础上试行能耗定额管理，各单位可以在内部分解下达年度能耗定额标准。

三、开展新形势下节约型机关建设
部系统公共机构推动形成简约适度、绿色低碳的工作和生活方式，推行绿色办公、倡导绿色消费、践行绿色出行、提升单位绿化美化水平。助力打好污染防治攻坚战，强化节能减排、节约保护水资源、推进生活垃圾分类。总结节约型公共机构示范单位创建经验，持续开展节约型公共机构示范单位创建活动，完成第四批节约型公共机构示范单位创建遴选工作。开展示范单位动态管理、节能效果评价和创建交流活动，积极响应能效领跑者、节水型公共机构创建活动，发挥示范单位辐射效应。

四、多措并举做好节能改造
推广市场化模式，调动社会资本参与公共机构能源资源节约和生态环境保护工作。拓宽资金渠道，探索应用绿色金融模式，结合既有建筑大中修改造，实施围护结构、供热、空调、动力、电梯、食堂、数据中心等重点用能系统设备和区域节能改造。优先采购使用节能与新能源汽车，适度超前建设充电设施或预留充电设施安装条件。推广应用新能源、新技术、新产品，因地制宜做好可再生能源应用工程，鼓励实施清洁能源示范项目。对实施新建、改建、扩建工程项目实施节能论证，采用绿色建筑技术和产品。
五、提高能耗数据统计分析水平
修订《工业和信息化部系统公共机构能源消费统计制度》，不断提升统计数据质量，建立和完善统计标准和台账，加大能源资源消费统计信息系统应用力度。组织开展能源资源消费数据会审工作，各单位于4月底前报送年度能耗数据分析报告。配备节能监管平台的单位，要进一步提高平台使用效益，加强节能监管平台后期运行维护管理工作。

六、创新拓展工作范围

各单位要切实落实绿色发展要求，在巩固现有节电、节水、节油、节气工作基础上，逐步深化拓展工作范围，建立健全能源资源节约和生态环境保护相关的制度标准，加快完善与生态文明建设和绿色发展相适应的工作体系。
七、重视宣传教育与理论研究

深入开展生态文明建设和节约能源资源宣传教育，认真组织开展节能宣传周、全国低碳日、中国水周等主题宣传活动。大力宣传习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神，引导干部职工树立生态文明理念。开展部系统公共机构“绿色行动先行者”评选，请各单位认真组织评选，于5月底前报送“绿色行动先行者”名单和事迹，部机关服务局将在网站上进行宣传。持续开展节能专业培训，自行或联合专业机构继续举办节能管理知识和节能技术培训，组织参加国管局远程培训班。加强生态文明体系建设、智能化标准化管理、绿色化节能改造等方面的理论研究，促进管理研究在实践中的运用。
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